



广东公安全警动员为十五运会护航 图/广东公安

## 一场盛会悦动粤港澳 一份平安守护千万家

烟花绽放，警灯闪烁。  
荣耀时刻，粤警护航。  
过去一个月，“十五运会”成为燃动全国的关键词。从广东奥林匹克体育中心的璀璨烟花，到粤港澳三地运动场上的阵阵喝彩，再到深圳欢乐剧场的“星辰大海”，这场盛会背后，凝聚着广东公安机关全警动员、昼夜不息的无声守护。  
全运会闭幕了，平安永不落幕。  
“十四五”以来，广东公安以“精准抓好每一天”的信念，交出了一份份亮眼的成绩单：全省刑事治安警情、刑事立案连续大幅下降，全省群众安全感、对公安工作满意度创下98.70%、97.59%的历史新高。  
这些亮眼成绩背后，我们可以看到什么？  
有全运会赛场上的护航身影，有风雨中的逆行脚步，有港珠澳大桥的滚滚车流，有电话那头的无声赛跑，有跨境追凶缉恶的艰难较量，有便民利民的暖心举措……它们绘就的“平安画卷”，正成为粤港澳大湾区“盛世华章”最坚实的底色。

### 一场盛会：交出“零差错”安保答卷

从一场盛会背后，我们能看到什么？  
11月9日晚，第十五届全国运动会的圣火在广东奥林匹克体育中心汇聚。

场内，欢呼声起；场外，广州黄村派出所的民警们点亮肩灯，默默护航。

从广州到深圳、珠海、东莞、江门、茂名……赛场内外，广东公安全警动员，无数个这样的身影全力以赴，昼夜坚守。最终，广东公安以最高标准、最严要求、最实举措，圆满完成了各项安保工作，为这场国之盛事写下了最让人安心的平安注脚。

为守护这场盛会，广东公安凝聚起“最强合力”。

省公安厅成立安保工作领导小组，坚持“一盘棋”统筹、“一把手”指挥、“一体化”落实。今年8月起，广东公安启动“百日行动”，严打街面违法犯罪，强化显性用警，有力牵动全省刑事治安警情、刑事立案同比下降14.0%、9.5%，为全运会举办创造了平安稳定的社会环境。

为守护这场盛会，广东公安交出了“零差错、零失误、零瑕疵”的安保答卷。

广东公安机关坚持底线思维、极限思维，确保了开闭幕式8.2万名参演观演人员有序集散；查验人员25.4万

人次、车辆8.4万辆次，确保场内绝对安全；确保安保期间无人机“零升空”。

本届全运会首次由粤港澳三地联合举办，赛事分散于粤港澳19个城市和138个场馆，安保工作点多线长面广，跨境跨多个城市，对安保工作带来空前挑战。广东公安机关坚持“一住地一方案、一场馆一团队”，确保省内114个比赛场馆和149个住地酒店安全干净；强化火炬传递安保，部署安保力量随行护跑、直升机净空护航，确保136名火炬手、56.6公里传递线路安全顺畅；强化赛事活动安保，对省内50大项518小项赛事严格落实安保措施，特别在跨境赛事中，与港澳警方紧密合作，首创三地协同工作模式，确保全程安全有序。

“辛苦了！感谢你们！”“亚洲飞人”苏炳添在谢幕之战后这样感谢公安民警。  
“因为有你们为人民服务，所以我们才能在这个赛场上完成自己的梦想。”张雨霏、吴艳妮、夏思凝、谢震业、邵雨琪、吴世栋、陈禧龙、檀儒凯、张玉婷、龙震涛等多名运动员以及中国男排教练维塔尔·海宁等纷纷为公安民警细致周到的安保服务点赞。

数据显示，近两年，全省警情案件持续下降。2024年，全省刑事治安警情、刑事立案同比分别下降26.3%、28.3%；涉黑恶警情大幅下降57%，常态化扫黑除恶斗争总体成效持续走在全国前列；破获多起跨国贩毒大案；粤港澳水域走私偷渡警情大幅下降。

这组数据背后，是与诈骗分子较量的一次次赛跑。  
“你遇到的是虚假投资诈骗！”2025年10月28日，广州市越秀区一家金店内，陈女士购置了1.82公斤黄金正准备交给“上家”。一场与时间的赛跑悄然启动。广州市、区两级反诈力量迅速联动，及时揭穿骗局，为陈女士保住近两百万元财产。

反诈赛场上的民警，如同全运会赛场上的运动员，亮出十八般武艺，大数据等新技术的应用，让他们跑得更快，防得更准。  
数据显示，2024年全省涉诈警情

### 一组数据：群众安全感创历史新高

从一组数据背后，我们能看到什么？

根据第三方评估结果，2024年，广东全省群众安全感、对公安工作满意度分别为98.70%和97.59%，均创历史新高。

这组数据背后，是向罪恶出击的一记重拳。

2025年11月4日，一场对编北果敢白家犯罪集团的审判正在广东深圳举行，5人被判处死刑。消息传来，全网沸腾。

长期以来，编北果敢白家犯罪集团为攫取非法利益，招揽吸引大量赌徒犯罪团伙对我国民众大肆实施电信网络诈骗和网络赌博等违法犯罪活动；不断招募、诱骗国内人员非法出境参与赌诈活动。2023年11月，公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案。2024年1月30日，缅方将白所成、白应苍移交我方。最终，正义终结了黑暗。

数据显示，近两年，全省警情案件持续下降。2024年，全省刑事

治安警情、刑事立案同比分别下降26.3%、28.3%；涉黑恶警情大幅下降57%，常态化扫黑除恶斗争总体

成效持续走在全国前列；破获多起

跨国贩毒大案；粤港澳水域走私偷渡警情大幅下降。

这组数据背后，是与诈骗分子较量的一次次赛跑。

“你遇到的是虚假投资诈骗！”

2025年10月28日，广州市越秀区一家金店内，陈女士购置了1.82公斤黄金正准备交给“上家”。一场与时间的赛跑悄然启动。广州市、区两级反

诈力量迅速联动，及时揭穿骗局，为

陈女士保住近两百万元财产。

反诈赛场上的民警，如同全运会

赛场上的运动员，亮出十八般武艺，

大数据等新技术的应用，让他们跑得

更快，防得更准。

数据显示，2024年全省涉诈警情

情、案件数同比分别下降21.3%和34%；今年1至10月再降18.4%和10.6%。

这组数据背后，是一张安全感满满的“平安网”。

开展面包车违法载人专项整治行动，强化公共安全管理防范，开展多轮校园医院安全隐患排查整治，深化违禁品专项治理清缴，加强人流密集场所、重点部位安保……近年来，广东公安针对影响老百姓安全感的治安难题，织起一张安全感满满的“平安网”。

“十四五”以来，广东公安交管部

门坚持人民至上、生命至上，强力压降道路交通事故亡人事故。今年初，广东公安开展为期两个月的面包车违法载人专项整治行动，成效显著。数据

显示，2024年全省交通事故亡人数据创近10年最大降幅和最大减量，交通事故亡人数据今年1至10月再下降10.5%。

这组数据背后，是新质公安战斗力

展露锋芒。

改革强警，科技兴警。近年来，广东公安先后建成省科技协同创新中心、公安部重点实验室等省部级创

新平台8个，遴选和培育400多个优

秀科研项目、9000多名创新人才，成功申报省级公安机关首家国家级博

士后科研工作站。2023年，广东省毒

品实验技术中心(国家毒品实验室广

东分中心)民警刘超当选中国工程院院士。

从110视频接处警率先在惠州

上线，到广州、深圳、珠海首批试点

换发补发出入境证件“全程网办”，

从构建“专业+机制+大数据”新型

警务模式，到创新上下贯通的“情

报指挥、侦查打击、治安防范、执法

监督”四大指挥体系……近年来，

广东公安机关稳步推进一系列改

革创新举措，公安机关新质战斗力

日益显现。

### 一种守护：护航大湾区高质量发展

走进位于南海之滨的粤港澳大湾区，我们能看到什么？

“跨境通办、一地两注”让澳门创业者在横琴也能高效办完企业注册手续；“刷脸通关”新政让香港工程师李先生3秒从深圳湾口岸过关，跨境像跨区一样方便；出入境部门“点对点”上门服务，为广州黄埔的企业破解跨境经营难点、人才流动痛点……在这片活力澎湃的区域，在一系列公安服务举措的助力下，湾区“1小时生活圈”正加速形成，广东公安正以高水平安全为粤港澳大湾区高质量发展保驾护航。

在这里，一项项“软联通”举措，正在激活湾区“血脉”。

从“高铁+出租车”到从香港自驾“北上”，对香港居民徐子莹来说，自驾到广东谈生意已成为日常，通勤效率更高了。

近年来，广东公安持续联合港澳特区政府有关部门，优化“港车北上”“澳车北上”措施，积极推进“粤车南下”，大湾区城市间的通勤效率再提升，大湾区融合再加速；创新通关模式，首创“海关免担保”、跨境车险“等效先认”等措施，港珠澳大桥单日通关流量屡创新高、达2.7万车辆次；在新能源汽车出口企业设立服务站，推行一站式办理，解决了国产新能源汽车出口香港等地耗时长、仓储成本高的难题，为企业节省大量成本，助力广东新能源汽车出口规模居全国第一。

在这里，一项项出入境便利，让粤港澳同享“湾区烟火”。

十五运会期间，在深港马拉松赛、粤港澳公路自行车赛中，运动员们体验了跑步到香港、骑车通行粤港澳的“无感通关”模式。

深圳居民赴港“一签多行”畅行无阻，珠海“一周一行”，横琴“一签多行”便捷高效；“十四五”期间，广东公安办理“全省通办、跨省通办”1260万人次，签发港澳台居住证35.2万张；助力“湾区人才”工程，优化港澳通行证与居住证“双证关联”核验，吸引1.3万名港澳专业人才来粤执业就业……一项项便利的出入境举措，让“湾区人”的认同感，逐步从宏大的愿景沉淀为每日可感知的人间烟火。

在这里，一项项护航行动，让法治成为营商环境的最硬内核。

省公安厅经侦总队统筹开展“护航”专项行动，同时严打企业内部职务犯罪，全力清除影响企业健康发展的“蛀虫”；强力开展“蓝剑”专项行动，去年以来累计破获侵权假冒案件926起。

今年4月，深圳市公安机关破获某知名科技企业被侵犯商业秘密案，抓获并刑拘犯罪嫌疑人7名，涉案金额超1亿元。

在这里，一次次警务协作，让粤港澳三地筑起安全防线。

“我们以十五运会为契机，进一步深化警务协作，创新推出‘一证三通’服务保障机制，有力确保了赛事安全有序、精彩圆满。”广东省公安厅相关负责人表示。

同一个湾区，同一份对安全的期盼。近年来，粤港澳大湾区加速融合，三地往来日益紧密。面对新形势、新任务、新挑战，粤港澳三地警方在情报共享、案件协办、应急联动等领域构建起高效务实的合作机制。三地警方连续开展多轮次联合执法行动，大湾区安全防线更加严密。

### 一份安心：以忠诚守护换万家平安



阳春市公安局陂面派出所协助陂面镇政府转移危房群众 图/广东公安

走进广东的市井巷陌、寻常人家，我们能看到什么？

这一声“平安”，重若千钧。

“找到了，人平安！”今年10月19日，广州市天河区一处工业园外，民警快步上前，扶住了已失联33小时的七旬老人，一场持续30余小时、牵动多方警力的紧急搜寻，迎来了最暖心的结局。这场与时间赛跑的搜寻，正是广东公安机关坚持“人民至上、生命至上”的生动缩影。

这群逆行的人，风雨无阻。

“警察同志，水快淹到二楼了！”

今年8月4日，惠州惠东，暴雨如注，黄排社区已成一片汪洋。面对齐胸的洪水，特警队员毫不犹豫地跃入水中。他们以肩为梯，托举老人安全转移；以盆作舟，将啼哭的婴儿稳稳送至冲锋舟上。这些风雨中的逆行身影，赢得了无数网友的点赞。

这一份守护，始终如一。

今年春季开学日，全省11万余人次警力准时上岗，守护学子平安返校；高考期间，26项服务措施、585个考点安保团队、15.3万人次警力构建起“平安高考”的铜墙铁壁。考场外，比丢失身份证件的考生还着急的，是疾驰取证的护考民警。

这次出警背后，信任无价。

“我只相信他！”在广州黄埔，张女士因租房纠纷扬言轻生，却点名鱼珠派出所社区民警曾志伟到场。经过民警曾志伟的一番耐心劝解工作，双方最终握手言和。

这番“绣花功夫”，守护人间烟火。

一年前，惠州红桥夜市曾是淡水河畔的一处“问题黑点”，流动摊贩堵塞交通、治安隐患风险突出。惠州公安牵头开展“夜市体检”，推动街道引入专业企业，将6500平方米自留地打

造为规范疏导点，让近百个流动摊贩“安家落户”，用“绣花功夫”守护了这份人间烟火气。

“现在有了固定摊位，警察时刻巡逻，我们终于能安心做生意了！”茶饮摊主吴勇廷感慨道。

这份认真，解决了许多难题。

“原本只想办个居住证，没想到改变了我孩子的一生！”今年8月，揭阳一位母亲带着患有唐氏综合征的七岁儿子走进曲溪派出所。户籍民警暖心建议“孩子或许能免费入读公办特教学校”，并主动帮忙协调完成迁户、办证、申领补助，圆了孩子的上学梦。

在深圳，一封反映南芳学校门口交通拥堵的求助信投到了广东公安“平安厅”信箱。深圳市公安局迅速组织多部门联动响应，通过设置电动车停放点、划分学生等候区、家长等候区和行人通道等综合治理措施，不到一个月便打通了困扰师生家长多年的“堵点”。

一个报警电话、一次救援、一纸户口、一张居住证、一场考试、一封信，从这些微小而具体的事、物中，我们看到，这群穿着警服的人，时刻将“人民”二字放在心中，融入日常。他们用无数个温暖瞬间，构筑起群众心中“摸得着”的安全感，践行着“人民公安为人民”的庄严承诺，交出了一份写满“安心”的温暖答卷。

“十四五”规划收官在即，“十四五”征程即将开启。面向新征程、新目标、新任务，广东省公安厅将持续抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，以高水平安全保障高质量发展，为确保“十四五”规划圆满收官、实现“十五五”规划目标任务贡献更大公安力量。



“五一”假期，民警在景区为群众指路 图/广东公安